

दायादा प्रमुख कवि एवं काव्य

PAGE NO. 55
DATE / /

जयशंकर प्रसाद: - प्रसादजी का जन्म काशी के प्रतिष्ठित कायकब्ज वैश्य परिवार में 1889 ई० को हुआ था, इनके पिता का नाम श्रीदेवी प्रसाद था, वे सुंथनी साहु जल से प्रसिद्ध थे, वैदिककालीन इतिहास, पुराण, स्मृति आदि विषयों के अध्ययन से भी प्रसादजी को श्रवकाश मिला) वंचित नहीं हुआ।

सन 1937 ई० में राजरीग से इनका वैद्यकमान्यता प्राप्त हुआ।
दायादा काव्य का शीर्षक प्रसादजी से ही माना जाता है। वे अपनी प्रारंभिक काल में ब्रजभाषा में कविता लिखते थे तत्पश्चात् द्विवेदी जी के प्रभाव में आकर खड़ीबोली में कविता करने लगे।
अजभाषा में - चित्ताधार, खड़ीबोली -
- कानन - कुसुम, महाराणा का महत्व, प्रेम पत्रिका।

रचनाएँ:-

काव्य:- प्रेम-पत्रिका, चित्ताधार, कलमालय, महाराणा का महत्व, कानन कुसुम, फलना, डॉ. लहर, कामायनी।

नाटक:- विशाख, राज्यगी, अज्ञातवाला, जयजय का नगाड़ा, चन्द्रगुप्त, स्कन्दगुप्त, कामना, एक छँटा, ध्रुवस्वामिनी।

उपमास:- चित्तली, कंकाल, इरावती।

उद्यानी:- आकाशदीप, मधुश्री, प्रतिष्ठमि।

द्वितीय साहित्य के आधुनिक काल के कवियों में प्रसादजी विशेष ही वेजाते हैं। इसका कारण इनका रसवादी दृष्टिकोण है। इनकी रचनाओं में विविध रसों का सुंदर समावेश मिलता है। रसों के सुंदर प्रयोग के साथ-साथ अलंकारों एवं हृदी का भी उपयुक्त प्रयोग प्रसादजी के काव्यों में मिलता है। प्रसादजी की भाषा संस्कृत निष्ठ खड़ीबोली है। मनोभावों का सूक्ष्म चित्रण करने तथा गंभीर विषयों के प्रतिपादन के लिए जहाँ भाषा अधिक उपयुक्त थी। इनकी भाषा में आज तक माधुर्य गुणों का प्राधान्य अधिक है।

सुप्रकाश त्रिपाठी निराला : — निराला का जन्म सन 1896 ई० में (पश्चिम बंगाल) मद्रास रिपब्लिक के मेदिनीपुर जिल्ले के अन्तर्गत गढकोला ग्राम में हुआ था। इनके पिता का नाम श्री राम सहाय त्रिपाठी था। निराला ही ऐसे एकमात्र बच्चे हैं जिन्होंने हिन्दी जगत में सबसे अधिक साहित्यिकों का कोष भाजन बना पड़ा था। उनकी सर्वप्रथम रचना 'जुही की कली' जिसे प्रशावर प्रसाद द्विवेदी ने सरस्वती में छापने से इनकार कर दिया था। बाद में यह रचना सन् 1921 में प्रकाशित हुई।

इन्होंने स्वाध्याय द्वारा संस्कृत - साहित्य, दर्शनशास्त्र, अंग्रेजी साहित्य तथा बंगाली साहित्य का ज्ञान प्राप्त किया। अपनी पहली मनोरंजक देवी के संसर्ग में आकर निरालाजी ने हिन्दी साहित्य का अध्ययन प्रारंभ किया, और धीरे-धीरे बंगाली भाषा का कवि हिन्दी भाषा में कविता करने लगा। बाद में इन्होंने 'समन्वय' तथा 'मनवाला' पत्रों का संपादन भी किया। इनकी मृत्यु 1961 ई० की हुई।

छंदी संग्रह - सुकुल की वीवी, इपठ - झलडा, चमेली
रचनाएँ :- अनामिका, परिमल, गीतिका, तुलसीदास, कुकुरमुत्ता, अशिम, बैला, नये पत्ते, आराधना, अर्चना, गीतगुंज, साँध्य-काकली, आपरा।

निरालाजी स्वभावतः क्रांतिकारी हैं। इनकी क्रांति सर्वप्रथम ईद के क्षेत्र में हुई। इन्होंने मुक्तईद का प्रयोग कर सफलतापूर्वक उसका अपनी रचनाओं में निर्वह भी किया। मुक्तईद में प्रस्तुत की गई निराला की रचनाओं में लप या नाद सौंदर्य के साथ अपनी गति है अपनी स्वाभाविकता है। इनपर भी इनके मुक्तईदों में दो मई के ही गर है — एक में ली तुकों के निधम का संभावना है,

इससे मैं तुक का पालन नहीं किया गया है।

- दिवसावसान का समय,

मैं धमप आसमान से उतर रही हूँ

वह संख्या सुंदरी पमी-सी

धीरे-धीरे - धीरे - धीरे

निराला हिन्दी के प्रसिद्ध कलाकार हैं। इन्होंने गीत, मुक्तक, पुबंध आदि के लिए प्रायः मुक्तक की शैली ही अपनाई। इनकी भाषा कुछ साहित्यिक लक्ष्मी शैली है। इस पर संस्कृत और बंगला का विशेष प्रभाव है। इनकी भाषा में शैल एवं प्रसादगुण का आधिपत्य है, जिससे सरल भावों की व्यंजना हुई है। शब्द मिल-पुस्तक करने में निराला आत्मीय है। कहीं-कहीं शालत किलोट संस्कृत जर्म भाषा का प्रयोग भी निराला में मिलता है। 'राम की शक्ति इमा' इनकी श्रौजपूर्व शैल शक्तिशाली भाषा का उदाहरण है।

सुमित्रानंदन पंतः - पंतजी का जन्म 1900 ई० में अल्मोड़ा के निकट कौसमी नामक ग्राम में हुआ। इनके पिता गंगाधर पंत एक रूपातिपाल जमींदार हैं। पंतजी को कचपन में ही माहस्ते से परिचित हो जाना पड़ा। इसका पंतजी के जीवन पर गहरा प्रभाव पड़ा। 1920 ई० में गौधीजी के प्रभाव में शायर विद्याधरपन से ही शैवकाव्य लेना पड़ा।

रचनाएँ - पंतजी की प्रारंभिक रचनाएँ 'कागज-कुसुम' एवं 'सिंहर का धुआँ' हैं। इसके पश्चात् - उच्छ्वास, कौशा, शक्ति, पत्तन, गुंजन, युगांत, युववाणी, शक्ति, स्वर्णधूलि, स्वर्णकिरण, मधुज्वाल, युक्तापथ, श उल्ला, अतिमा, वामी, कला और बूढ़ा पाँद, किरन-वाणी, पौ फरने से पहले, गीतहंस, लोकायतन (जडाकाल्य)

ग्रंथ - हाव (उप०), पाँच कदापिमाँ विलय दर्शन

हाथवाद: पुनर्मूल्यांकन, कला और संस्कृति,
काव्य रूपक! - ज्योत्सना, रजत शिखर शिल्पी, उत्तराणी
शात्वात्मक जीवन-परिचय - मैं और मेरा जीवन

संस्कृत काव्यरचना की तीन भागों में
विभक्त किया जा सकता है - सौंदर्य-युग,

- 1. सौंदर्य युग - तथा अध्यात्म-युग।
- 2. सौंदर्य युग - वीणा, गीत, पल्लव, गुंजन
- 3. अध्यात्म-युग - युगावली, गायत्री।
- 3. अध्यात्म-युग - स्वर्णधूलि, स्वर्णकिरण, उत्तरा,
अग्निमा, युगापथ आदि।

पैतजी की नवीन
काव्य कृतियाँ कला और बुद्धि चंद्र, अग्निमा,
पल्लविकी, शिशुबंध, अमिषेष्टिता और लोकप्रिय
के अतिरिक्त चिंदेवरा - विशेष इतलखनीप हैं।
किसी सरकार से पुरस्कृत पैतजी के लोकजीवन
का महाकाव्य 'लोकप्रिय' उनकी रचनाओं -
'स्वर्णकिरण' 'स्वर्णधूलि' और उत्तरा आदि की
संरचना की अग्रिम कड़ी हैं।

पैतजी को पुरुषि
का सुकुमार कवि कहा जाता है। इनमें उच्च
कलाकार की प्रतिभा भी सिद्ध है। गुंठ
नगीर के आठवीं में - पैतजी प्रधानरूप से
कलाकार हैं इनके काव्य में सर्वप्रथम का
इन्हें सुदम माना है आठवीं का मूर्तरूप,
खन्पात्मकता, वर्णप्रयोजना आदि इनके काव्य में
सुदम रूप में दर्शनीय है। अलंकारों में उपमा,
रूपक, उत्प्रेक्षा, उत्तरा, स्मरण, सौंदर्य, विभावना,
विशेषण विपर्यय, मानवीकरण आदि का प्रयोग किया
गया है पैतजी ने मुक्तवर्दी का प्रयोग
खुलकर किया है।

पैतजी की भाषा मुह्र खड़ी बोली
है इसे काव्यिक बनाने में इनका विशेष
योगदान है।

अपनी भाषा में इन्होंने लक्ष्म - लक्ष्मण शब्दों तथा अंगरेजी एवं इंडो के शब्दों को भी ग्रहण किया है। आलोचकों ने पंजाबी की भाषा को 'परिवर्ण लक्ष्मी' की भाषा स्वीकार किया है।

महादेवी वर्मा : - महादेवी वर्मा का जन्म 1907 ई० में फर्रुखाबाद में हुआ था। इनके माता-पिता दोनों शिक्षा प्रेमी थे। इनके बाना भी ब्रजभाषा के कवि थे। इससे बचपन से ही महादेवी वर्मा में कविता करने की रुचि उत्पन्न हो गई। प्रारंभिक कविता 'चाँद' पत्रिका में प्रकाशित हुई और साथ ही इनका स्वागत भी हुआ। सरस जीतों की रचना में ही वे आधुनिक युग की प्रिय मानी जाती हैं। इनमें संगीतकला, चित्रकला और काव्यकला का अद्भुत समन्वय है।

रचनारं: - नीरक्षर, रश्मि, गीरजा, सांख्यगीत, दीपशिखा, प्रामा।
संस्मरण: - पथ के साथी, स्मृति की रेखाएं, भूखला की कड़ियां, अतीत के चलचित्र।

महादेवी वर्मा के दादावाद में वैदना-भाव का प्राधान्य है। इसी कारण आलोचकों ने इन्हें पीडावाद की कवयित्री कहा है। महादेवी वर्मा के शब्दों में --- "दुख और --- कवि का भौत है।" महादेवीजी की वैदना 'स्वपरक' और 'परपरक' दोनों रूपों में है, पर लक्षित-गत वैदना से अधिक प्रहल सामाजिक वैदना को दिया गया है।

दादावाद के साथ-साथ महादेवीजी रहस्यवाद की भी कवयित्री हैं। इनके रहस्यवाद में आत्मा एवं परमात्मा के रूपात्मक सम्मिश्रण का वर्णन है। इनके रहस्यवाद में आत्मा, परमात्मा एवं प्रकृति तीनों का समावेश ही जाना है।
"केनक --- चित्तधार ॥"

महादेवी वर्मा की भाषा कुल साहित्यिक स्वभाव की
इसमें लक्ष्य लक्ष्य स्वभावों का मिश्रण मिलता
भाषा के अलंकारों और मधुर स्वर इन
रचनाओं में परिलक्षित हैं। कहीं कहीं इनकी भाषा
में सांकेतिक शब्दों का प्रयोग भी मिलता है।

महादेवी वर्मा
जीवितकाल की शुरुआत की है, जो चित्त शैली एवं
पुनीत-शैली में है। विभिन्न भूगोल, शांत एवं
कठिन रस का इनके काल में प्रधान है।
उपमा, रूपक एवं समासोक्ति शैलियों के प्रयोग
से काल कोमल दिखाई पड़ता है। फिर भी
भावों के उत्कर्ष में यह बहुत ही भाविक है।

डॉ० रामकुमार वर्मा: — डॉ० वर्मा का जन्म मध्य प्रदेश के
सागर जिले में सन् 1962 में हुआ था।
इनके पिता सहायक कमिश्नर के पद पर नियुक्त
थे, अतः उनकी बचपनी ही घूमने से हुई
मिन्न-मिन्न स्थानों की भाषा का ज्ञान बचपन
में ही ही गया। इनकी भाषा का प्रभाव इनके
ऊपर बहुत अधिक पड़ा, क्योंकि वे मीरा और
तुलसी के पद बहुत पसंद से गाया करती
थी और वे वर्ण लक्ष्य शैली सुना भी
करती थीं। इस प्रकार, कविता के प्रति वर्माजी
का जन्मजात प्रेम है।

अपनी भाषा की प्रेरणा
लाकर वर्माजी ने सर्वप्रथम काल लेख में प्रवेश
दिया। अतः ये पहले कवि और बाद में
एकांकीकार, नाटककार, निबंधकार एवं आलोचक हैं।
वर्माजी की हिन्दी एकांकी कला का जनक
माना जाता है। आलोचना के क्षेत्र में
'वीर का रहस्यवाद' और 'हिन्दी साहित्य का आलोचक'
'इतिहास' इनकी प्रसिद्ध कृतियाँ हैं। प्रबंधकालों
में वीर हमीर, कुल-ललना, चित्तौड़ की चिता,